

**МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ ВЬЕТНАМ ПО БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ
THE SOCIALIST REPUBLIC OF VIETNAM'S INTERNATIONAL COOPERATION
IN THE FIGHT AGAINST TERRORISM**

Аннотация: в статье автор анализирует так и необходимость, как же содержание международного сотрудничества по борьбе с терроризмом в мире; международное сотрудничество Социалистической Республики Вьетнам по борьбе с терроризмом в различных условиях.

Abstract: In this paper, the author examines both the necessity for and the substance of international collaboration in combating terrorism throughout the globe; international cooperation of the Socialist Republic of Vietnam in combating terrorism under diverse scenarios.

Ключевые слова: Социалистическая Республика Вьетнам; международное сотрудничество; борьба с терроризмом; международная конвенция; региональная конвенция, терроризм.

Keywords: Socialist Republic of Vietnam; the international cooperation; fight against terrorism; international convention; regional convention, terrorism.

Терроризм представляет угрозу международному миру и безопасности, развитию дружественных отношений между государствами, сохранению территориальной целостности государства, их политической, экономической и социальной стабильности, а также осуществлению основных прав и свобод человека и гражданина, включая право на жизнь [1]. Проблема терроризма прямо или косвенно затрагивает все, без исключения, страны, что предопределяет необходимость и заинтересованность многих государств в объединении своих усилий и совместном поиске наиболее действенных механизмов решения проблемы [2, с.67]. Поэтому, для борьбы с терроризмом необходимо отстаивать принцип международного сотрудничества на основе современной международно-правовой системы, созданных международных антитеррористических организаций, при активном участии которых были приняты международные конвенции о сотрудничестве в решении этого вопроса [3, с.61].

В настоящее время межгосударственное сотрудничество по борьбе с терроризмом имеет разноуровневый характер. В настоящей работе будет рассмотрено сотрудничество на универсальном и региональном уровнях. Под международным сотрудничеством в противодействии террористической деятельности понимается как совокупность принципов и нормы, регулирующие отношение сотрудничества, включая принципы поведения, права и обязанности сотрудничества между государствами и другими субъектами международного права в международном сотрудничестве в противодействии террористической деятельности по соглашению стран. Сотрудничество в противодействии данному виду преступлений осуществляется на основании международных соглашений различного вида и уровня.

Содержание международного сотрудничества в противодействии террористической деятельности очень широкое и включает различные области, например: обмен информацией; сбор и передача доказательных документов; розыск, арест и выдача террористических преступников; обнаружение, конфискация имущества, изъятого из террористической деятельностью для финансирования террористической деятельности и т.д.

Уголовный кодекс Социалистической Республики Вьетнам (далее – УК СРВ) в 2015 г. (в который были внесены поправки и дополнения в 2017 г.) играет важную роль в системе законодательства Вьетнама в сфере международного сотрудничества. Для выполнения требований борьбы с терроризмом, Уголовный кодекс 2015г. были внесены изменения в ст.



113 (Терроризм против государственной власти) и дополнения ст. 299 (Террористический акт) и ст. 300 (Финансирование терроризма) [4].

Внесение изменения и дополнения к УК СРВ создало правовую основу для сотрудничества по борьбе с терроризмом, подтверждая инициативу Вьетнама в противодействии глобальной террористической деятельности, а также удовлетворяя практические требования по выявлению, предупреждению и пресечению террористической деятельности и международного сотрудничества в противодействии данному виду преступления; обеспечить совместимость с международными договорами, в которых Вьетнам является членом, особенно с «Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма» (Заключена в г. Нью-Йорке 09 декабря 1999 г.)

Кроме действующего положения Уголовного кодекса, в законодательстве Вьетнама также есть много и прямых, и косвенных правовых норм, которые регулируют и создают правовую основу для сотрудничества по борьбе с терроризмом, например: Закон «О противодействии терроризму», Закон «О взаимной правовой помощи»; Уголовно-процессуальный кодекс; Закон «О заключении, присоединении и выполнении международных договоров» и т.д.. Наряду с вышеуказанными положениями в законодательстве Вьетнама также есть много положений, связанных с осуществлением положений и обязательств перед международным сообществом по сотрудничеству в по борьбе с терроризмом - это юридические документы, которые регулируют финансовый контроль, контроль незаконного оборота и хранения оружия и взрывчатых веществ, а также пограничный контроль.

На сегодняшний день сформировались следующие виды соглашений, касающиеся проблемы по борьбе с терроризмом [5, с.118]:

- Двустороннее сотрудничество в борьбе с терроризмом;
- Региональное сотрудничество в борьбе с терроризмом;
- Многостороннее, а также международное универсальное сотрудничество в борьбе с терроризмом.

Двустороннее сотрудничество в борьбе с терроризмом

Терроризм - это глобальная проблема, поэтому для обеспечения эффективной борьбы с терроризмом сотрудничества между государствами является необходимостью. Этот факт свидетельствует о том, что двустороннее сотрудничество в борьбе с терроризмом является очень эффективным каналом сотрудничества между Вьетнамом и другими государствами в мире.

Формы антитеррористического сотрудничества выражается разнообразными, такими как соглашений о взаимной правовой помощи и выдаче, совместных деклараций о всестороннем сотрудничестве. К настоящему времени Вьетнам подписал 27 двусторонних соглашений о взаимной правовой помощи и 05 двусторонних соглашений о выдаче преступников с другими государствами [6]. Двустороннее сотрудничество в борьбе с терроризмом может осуществляться в различных областях, таких как взаимная правовая помощь, выдача преступников, обучение кадров, обмен информацией, разработка законодательства, наращивание антитеррористического потенциала, обмен опытом, оказание финансовой поддержки и т.д. В рамках этой статьи мы разделяем правовую основу антитеррористического сотрудничества Вьетнама на две группы норм:

Первая группа: положения, прямые регулирующие сотрудничество в борьбе с терроризмом. Это нормативная группа, которая существует в ряде двусторонних антитеррористических соглашений между Вьетнамом и некоторыми другими государствами, такими как Россия, Китай, Монголия, Франция, Индия, Великобритания, Беларусь, Южная Корея, Лао и т.д.

Вторая группа: Положения, регулирующие сотрудничество в борьбе с терроризмом через взаимную правовую помощь, выдачу преступников между Вьетнамом и некоторыми другими государствами, такими как Алжир, Южная Корея, Индонезия, Индия, Венгрия. Это группа основных правил, на которую приходится наибольшее количество в правовой основе двустороннего сотрудничества в борьбе с терроризмом Вьетнама.



Двустороннее сотрудничество по взаимной правовой помощи и выдаче преступников

В-первых, по взаимной правовой помощи: Большинство двусторонних соглашений о взаимной правовой помощи подписаны между Вьетнамом и рядом стран мира, у которых есть положения об уголовной правовой помощи (кроме соглашения с Правительством Французской Республики предоставляет только взаимную правовую помощь по гражданским делам). Вопрос о сотрудничестве в области уголовной правовой взаимной помощи в сфере борьбы с терроризмом определен в соглашениях о взаимной правовой помощи посредством положений о содержании и формах помощи, пределах помощи, обязательствах сторон в уголовном преследовании, передаче доказательств, расследовании и сборе доказательств, отказе в правовой помощи и т.д.

Пределы взаимной правовой помощи:

Пределы взаимной правовой помощи: Некоторые соглашения о взаимной правовой помощи предусматривают довольно узкую сферу сотрудничества, например, в Соглашении между Вьетнамом и Китаем о взаимной правовой помощи по гражданским и уголовным делам статья 1 определены пределы взаимной помощи, включают только: поздравительные документы; Сбор документальных доказательств, а также другие виды взаимопомощи в рамках настоящего Соглашения, такие как вызов и защита свидетелей, свидетелей-экспертов, обмен информацией. Кроме этого, некоторые соглашения о правовой помощи предусматривают очень широкие пределы взаимной правовой помощи. Например, статья 1 Соглашения о взаимной правовой помощи по уголовным делам между Вьетнамом и Индией определяет пределы взаимной помощи, включая: сбор доказательств, получение свидетельских показаний; предоставление информации, документов, записи и вещественных доказательств; идентификация личности и определение местожительства преступника; выполнение запроса на обыск и изъятие; розыск, арест, конфискация имущества, полученного в результате совершения преступлений и т.д.

Соглашения о взаимной правовой помощи с другими государствами, такими как:

Статья 1 Соглашения о взаимной правовой помощи по уголовным делам между Вьетнамом – Южной Кореей; статья 5 Договора между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским и уголовным делам от 25 августа 1998 г.; Статья 4 Соглашения о взаимной правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам между Вьетнамом и Монголией; Статья 5 Соглашения о взаимной правовой помощи по гражданским и уголовным делам Вьетнам - Лаосом и т.д. Все оказывают друг другу правовую помощь посредством совершения отдельных процессуальных действий, предусмотренных законодательством запрашиваемой Договаривающейся Стороны, в частности, путем составления, пересылки и вручения документов, утверждения и исполнения решений судов по гражданским делам, проведения обысков, получения и передачи вещественных доказательств, производства экспертиз, допроса свидетелей, подозреваемых, осуществления уголовного преследования, выдачи лиц для уголовного преследования или исполнения приговора.

Во-вторых, осуществление выдачи преступников: Сотрудничество в области выдачи преступников является важным институтом и предусматривается в большинстве соглашений о взаимной правовой помощи в общем и в соглашениях о взаимной правовой помощи по уголовным делам в частности.

За исключением Соглашения о взаимной правовой помощи по гражданским и уголовным делам между Вьетнамом и Китаем, Соглашения о взаимной правовой помощи между Вьетнамом и Индией, Соглашения о взаимной правовой помощи между Вьетнамом и Южной Кореей (поскольку Вьетнам и Южная Корея имеют отдельные соглашения по выдаче преступников), другие соглашения о взаимной правовой помощи по уголовным делам, подписанные Вьетнамом и другими государствами, содержат положения о сотрудничестве по выдаче. Помимо соглашений о взаимной правовой помощи, Вьетнам также подписал отдельное соглашение с Южной Кореей о выдаче преступников, в том числе террористических.



Целью уголовной выдачи, указанной соглашениями о взаимной правовой помощи является преследование или приведение в исполнение судебных решений (статья 59 Соглашения о взаимной помощи между Вьетнамом и Лаосом по гражданским и уголовным делам; статья 54 Соглашения о взаимной правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным вопросам между Вьетнамом и Монголией) и т

Другие вопросы, связанные с выдачей, такие как: условия выдачи, требования выдачи, временная выдача, передача выданных лиц, отказ запроса о выдаче и т.д. также устанавливаются в соглашениях взаимной правовой помощи. Основаниями для отказа в запросе о выдаче в соглашениях о взаимной правовой помощи с положением о сотрудничестве в выдаче могут быть: выполнение запроса о выдаче может нанести ущерб национальному суверенитету или исполнение запроса о выдаче противоречит положениям закона или международным обязательствам страны, в которой запрашивается помощь.

Двустороннее сотрудничество по предупреждению преступности

Вьетнам подписал двусторонние соглашения, прямо предусматривающие сотрудничество в сфере предупреждения преступности, в том числе террористической, такие как Соглашение между правительством Республики Узбекистан и правительством социалистической Республикой Вьетнам о сотрудничестве в предупреждении и борьбе с терроризмом, транснациональной организованной преступностью и иными видами преступлений (подписано в Ташкенте 10 сентября 2010 г., вступает в силу с 23 апреля 2011 г.) [7]; Соглашение между Вьетнамом и Турцией о сотрудничестве в борьбе с международным терроризмом, организованной преступностью, незаконной торговлей наркотиками, психотропными веществами, аналогичными веществами, прекурсорами и другими преступлениями (подписано в Анкаре 22 августа 2007 г., вступило в силу с 17 июля 2008 г.) .

В дополнение к вышеуказанным соглашениям Вьетнам также подписал совместные декларации о сотрудничестве между сторонами, такие как: Совместная декларация между Вьетнамом и Молдовой (подписана 28 февраля 2003 г.); Декларация между Вьетнамом и Индонезией о рамках дружественного и всестороннего сотрудничества, вступающего в XXI век (подписана 26 июня 2003 г.); Совместная декларация о всеобъемлющих рамках сотрудничества между Вьетнамом и Индией, вступающими в XXI век (подписана 1 мая 2003 г.). Хотя вышеуказанные декларации ограничиваются только принятием обязательств по сотрудничеству, область сотрудничества в сфере борьбы с терроризмом, но данные декларации заложили первоначальную правовую основу для развития двустороннего сотрудничества отношений между сторонами, включая международное сотрудничество в области борьбы с терроризмом.

К настоящему времени Вьетнам подписал около 20 двусторонних соглашений о взаимной правовой помощи, соглашений об выдаче связанных с международным сотрудничеством в борьбе с терроризмом. Вышеупомянутые соглашения вместе с международными договорами о борьбе с терроризмом, подписанными Вьетнамом, являются важной правовой базой для развития антитеррористического сотрудничества между Вьетнамом и другими государствами и организациями в борьбе с терроризмом.

Региональное сотрудничество в борьбе с терроризмом

В качестве члена Ассоциации государства Юго-Восточной Азии (АСЕАН) Вьетнам активно участвует в региональном сотрудничестве в области международного противодействия терроризму. Результаты регионального сотрудничества по борьбе с терроризмом проявляются при Вьетнам непосредственно участвует в разработке и подписании многих правовых документов регионального уровня, касающихся борьбы с терроризмом.

Важнейшим юридическим документом, отмечающим глубокое сотрудничество Вьетнама с другими государствами региона в противодействии террористической деятельности, является Конвенция АСЕАН по осуществлению совместных действий в борьбе с терроризмом [8].



Наряду с участием в разработке и ратификации Конвенции АСЕАН «О борьбе с терроризмом», Вьетнам сотрудничал с другими государствами региона в рамках выработки юридических актов с целью создать правовую основу для сотрудничества в противодействии террористической деятельности. Вьетнам с государствами АСЕАН подписал Декларацию АСЕАН о борьбе с терроризмом 2002 года; Соглашение о взаимной помощи по уголовным делам в 2005 г.; Конвенция АСЕАН по борьбе с терроризмом (АССТ) в 2007 г; план совместных действий по борьбе с терроризмом в 2009 г; Программа работы на 2002 год по реализации Плана действий АСЕАН по борьбе с транснациональной преступностью и т.д.

Кроме того, Вьетнам также активно участвует в антитеррористических усилиях АСЕАН, выраженных в переговорах и подписании совместных антитеррористических декларациях между АСЕАН и государствами-партнерами, такими как Соединенные Штаты, Япония, ЕС, Россия, 29 июня 2017 г. в России Представители России и Вьетнама подписали соглашение, касающееся обмена информацией для борьбы с финансированием международных террористических структур [9].

Документ о взаимодействии при обмене конфиденциальной информацией, связанной с отмыванием финансовых средств и спонсированием террористической деятельности, подписали глава Росфинмониторинга Юрий Чиханчин и управляющий Государственным банком Вьетнама Лэ Минь Хынг.

8 сентября 2018 г. - Президент России Владимир Путин и генеральный секретарь Центрального комитета Коммунистической партии Вьетнама Нгуен Фу Чонг по итогам переговоров пришли к соглашению о сотрудничестве в сфере противодействия терроризму и борьбы с другими угрозами безопасности.

«Россия и Вьетнам подтверждают намерение развивать сотрудничество в сфере противодействия терроризму, транснациональной организованной преступности, незаконному производству и обороту наркотических средств, коррупции и другим вызовам и угрозам безопасности» [10].

12 июля 2019 г. в Нью-Йорке Вьетнам принял участие в дискуссии Совета безопасности ООН по борьбе с терроризмом и организованной преступностью [11].

Многостороннее, а также международное универсальное сотрудничество в борьбе с терроризмом

Вьетнам активно участвует в международных конвенциях в этой области. На сегодняшний день, Вьетнам является участником 11 конвенцией из 13 международных многосторонних конвенциях о противодействии террористической деятельности [12, с.8] и активно изучает возможность для присоединения к оставшимся двум.

- Конвенция о преступлениях и некоторых других актах, совершаемых на борту воздушных судов 1963 г. (Вьетнам присоединился в 1979 году);

- Конвенция о борьбе с незаконным захватом воздушных судов 1970 г. (Вьетнам присоединился в 1979 году);

- Конвенция о борьбе с незаконными актами в отношении международной гражданской авиации 1971 г. (Вьетнам присоединился в 1979 году);

- Конвенция о предотвращении и наказании преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, в том числе дипломатических агентов 1973 г. (Вьетнам присоединился в 2002 году);

- Конвенция о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности морского судоходства (Вьетнам присоединился в 2002 году);

- Протокол о борьбе с незаконными актами насилия в аэропортах, обслуживающих международную гражданскую авиацию, дополняющий Конвенцию о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности гражданской авиации (Вьетнам присоединился в 2002 году);

- Протокол о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности стационарных платформ, расположенных на континентальном шельфе (Вьетнам присоединился в 2002 году);



- Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма (Вьетнам присоединился в 2002 году);
- Конвенция о физической защите ядерного материала и ядерных установок; Поправка к Конвенции о физической защите ядерного материала (Вьетнам присоединился к этим двум конвенциям в 2012 году);
- Международная конвенция о борьбе с захватом заложников (Конвенция вступает в силу Вьетнама с 8 февраля 2014 г.);
- Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом (Конвенция вступает в силу Вьетнама с 8 февраля 2014 г.);

Вьетнам проводит изменения и совершенствование соответствующих правовых рамок с целью полностью выполнять требования международных конвенций и протоколов, в которых Вьетнам является участником. В дополнение к присоединению и осуществлению конвенций и протоколов ООН по противодействию террористической деятельности, Вьетнам интегрировал сотрудничество с международным сообществом в целях осуществления резолюций Совет Безопасности по противодействию террористической деятельности, такой как Резолюция 1267 (1999 г.), Резолюция 1373 (2001 г.) и т.д. Для осуществления вышеуказанных резолюций, Вьетнам принял множество юридических документов, в том числе положение, связанное с осуществлением мер в резолюциях Совета Безопасности ООН.

Таким образом, в настоящее время международное сотрудничество Социалистической Республики Вьетнам в области борьбы с терроризмом осуществляется в рамках единых норм международного законодательства и приведения их в соответствие с нормами национальных законодательств, и в рамках координации своих усилий и инициатив в различных уровнях как на двустороннем уровне, так и на региональном уровне, так и на многостороннем, а также международном универсальном уровне.

Список литературы:

1. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 февраля 2012 г. N 1 г. Москва «О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности» // Электронный ресурс: <https://rg.ru/2012/02/17/terrorizm-dok.html>. (дата обращения: 30.10.2023).
2. Будаева Светлана Владимировна, Дегтярева Нина Вадимовна, Международное сотрудничество в области борьбы с терроризмом // Политические науки, Вестник ЗабГУ № 05 (108) 2014, с.67.
3. Фам Туи Транг. Многосторонние международные договоры о борьбе с терроризмом: Магистр. дис., юрид. факультет. Ханойский нац. ун-т. 2017. С.61.
4. Уголовный кодекс СРВ № 1 от 10 июля 2017 г. // Электронный ресурс: <https://m.thuvienphapluat.vn/van-ban/bo-may-hanh-chinh/Van-ban-hop-nhat-01-VBHN-VPQH-2017-Bo-luat-Hinh-su-363655.aspx>. (дата обращения: 25.10.2023).
5. Буй Мань Хунг, Международное сотрудничество по противодействию терроризму и практический контакт во вьетнаме, : дис. ... канд, юридический факультет Национального университета, 2012, с.118.
6. Двусторонних соглашения о взаимной правовой помощи и соглашения о выдаче с другими государствами // Электронный ресурс: <http://fdvn.vn/danh-sach-hiep-dinh-tuong-tro-tu-phap-viet-nam-da-ky-voi-sac-nuoc/>. (дата обращения: 25.10.2023).
7. Соглашение между правительством республики узбекистан и правительством социалистической республикой вьетнам о сотрудничестве в предупреждении и борьбе с терроризмом, транснациональной организованной преступностью и иными видами преступлений // Электронный ресурс: <https://lex.uz/docs/2057301>. (дата обращения: 30.10.2023).
8. Рогожина Н.Г., Асеан – региональное сотрудничество в борьбе с терроризмом // Юго-восточная азия: актуальные проблемы развития том i, № 1 (42), 2019 г.. С.76 – 83. Электронный ресурс: <https://cyberleninka.ru/article/n/asean-regionalnoe-sotrudnichestvo-v-borbe-s-terrorizmom/viewer>. (дата обращения: 28.10.2023).



9. Россия и Вьетнам будут обмениваться информацией для борьбы с терроризмом // Электронный ресурс: <https://www.pnp.ru/politics/rossiya-i-vetnam-budut-obmenivatsya-informaciey-dlya-borby-s-terrorizmom.html>. (дата обращения: 30.10.2023).

10. Россия и Вьетнам договорились о сотрудничестве в борьбе с терроризмом // Электронный ресурс: <https://russian.rt.com/world/news/552481-vetnam-rossiya-sotrudnichestvo>. (дата обращения: 26.10.2023).

11. Вьетнам принял участие в дискуссии СБ ООН по борьбе с терроризмом и организованной преступностью // Электронный ресурс: <http://huunghivietnga.com.vn/news/vshcdpkaj-mnzkyayi-rfaopzd-v-gzoiroozz-ob-llk-ml-blshcbd-o-pdnnlnzzhjlj-z-lnhakzzhlvakkly-mndoprmlklophsyu>. (дата обращения: 30.10.2023).

12. До Хак Хыонг, Преступления террористической направленности по уголовному законодательству вьетнама: юридическая кандидатская диссертация, Академия общественных наук, Ханой, приложение 2 «Международные конвенции, участником которых является Вьетнам» с.8.

